Atmosfera religioasă în timpul reformelor

Reformele religioase reprezintă un moment important pentru istoria europeană. Ele sunt caracterizate de atmosfera de nelinişte religioasă. Biserica are incapacitatea de a găsi o soluţie pentru rezolvarea lor.


Oamenii nu aveau încredere în călugări şi preoţi, deoarece îi considerau necredincioşi şi singuratici. Făţarnicii se credeau a fi foarte credincioşi şi un exemplu demn de urmat, deşi duceau o viaţă desfrânată şi nu cunoşteau limba slavonă care era necesară pentru citirea slujbelor. Venirea lor era considerată un semn rău. Preoţii sunt mojici, cerşetori si obraznici. Ei invăţau pe de rost psalmi pe care nu-i înţelegeau.

Clerul era corupt. Iertarea păcatelor era obţinută prin plătirea unei indulgenţe sau prin simonie-vanzarea obiectelor de cult. Biserica deţinea numeroase proprietăţi funciare, primea danii de la marea nobilime şi de la rege, iar de la ţăranii liberi sau dependenţi primea dijme. Astfel, departe de a avea o semnificaţie religioasă importantă în viaţa oamenilor, Biserica era deţinătoarea unei averi şi puteri crescânde.


Atitudinea oamenilor faţă de Biserică şi faţă de slujitorii acesteia a determinat reformele religioase. În Anglia, reforma a fost înfăptuită de rege, care a proclamat ruptura faţă de Biserica Romei. Desigur, Papa l-a excomunicat pe Henric al VIII-lea Tudor, atunci când regele s-a proclamat Şel al Bisericii Anglicane. În alte ţări, reforma a pornit din rândurile oamenilor. Ei au vrut să înlăture ceea ce era prezent în Biserica actuală şi nu ţinea de credinţă, de legătura cu Dumnezeu: fastul religios, ierarhia bisericească complicată, cultul complicat.

Reformele religioase au fost necesare tocmai pentru că Biserica nu mai avea acelaşi rol pe care trebuia să-l aiba -de apropriere de Dumnezeu- ci devenea o instituţie ce deţinea terenuri si alte proprietăţi, având o mare influenţă. Oamenii nu mai aveau încredere în preoţi. Aceştia era desfrânaţi şi nu constituiau un model de viaţă dreaptă.


Biserica îşi va impune mai târziu principiile şi teoriile prin Condexul cărţilor interzise şi prin Tribunalul Sfântului Oficiu – Inchiziţia.
